a.) i B [ R Ein waagrecht angeordneter und auf der rechten Seite
Ge , K0V n = . g g

- offener Drahtrahmen der Breite | = 10cm wird von
einem homogenen Magnetfeld der Flussdichte B = ) A

y ( ' M/ / 0,90 T senkrecht durchsetzt (s. Abbildung). Ein = ,‘,‘
- .
. eine aulere Kraft F mit der konstanten

Leiterstlick liegt auf dem Drahtrahmen und wird durch [ 4 ‘ R ‘
4 e (> B
— _ —_— Geschwindigkeit v = 25cm/s nach rechts bewegt. Der I/
h- g = 3 -4

Widerstand im linken Teil des Drahtbiigels besitzt den { v MI !

Wert R = 0,50Q, der Widerstand des restlichen N Y

A__A Drahtbiigels und des Leiterstiicks sowie e
bs Kontaktwiderstande sind vernachléssigbar. s( ) As
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Bestimmen Sie unter Verwendung des Induktionsgesetzes die Spannung U ;, die zwischen den beiden
Auflagepunkten des Leiterstiicks induziert wird, sowie die Stérke | des im geschlossenen Kreis
) (/{ flieRenden Stroms. [zur Kontrolle: | = 45mA] (8 BE)
- / = — 8 . /{ ) = = ]_ 2_ 5_ . 1/ b) Berechnen Sie die Kraft F, mit der am Leiterstiick gezogen werden muss. Reibungskréfte sollen
il ”( / unberiicksichtigt bleiben. [zur Kontrolle: F = 4,1mN] (4 BE)

Bestimmen Sie die mechanische Arbeit W ., die wéhrend der Zeitspanne At = 10s verrichtet wird und die
im Widerstand R umgesetzte elektrische Energie AW , fir diese Zeitspanne unter Verwendung der

— 4_ 5— Ergebnisse der Teilaufgaben a) und b).
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Vergleichen Sie die beiden Werte und interpretieren Sie das Ergebnis.
d) Zeigen Sie, dass fiir die magnetische Kraft F auf den Leiter gilt:

4) FL = /[[/3 (B;%@F:?Ug) F=L:'v

¢
-3 Der mit v = 25cm/s bewegte Leiter wird nun losgelassen. Begriinden Sie, warum die Geschwindigkeit
= D/ Tm 4 S— ' 19 /4 ’ [9/ 7 7_= 4, 4 m /V des Leiters zeitlich nicht linear abnimmt und skizzieren Sie qualitativ das zugehérige t-v-Diagramm.
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d) Wird der Leiter losgelassen, so entfallt die nach rechts wirkende mechanische Kraft. Auf den Leiter wirkt zundchst nur
die durch obige Formel beschriebene Kraft nach links. Dadurch erhalt das Leiterstiick nach dem 2. NEWTON'schen
Axiom die Beschleunigung
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Es handelt sich also nicht um eine konstante Verzogerung, welche eine lineare Abnahme der Geschwindigkeit mit der
Zeit bewirken wiirde. Die negative Besc ist gesct d.h. die B (= Steigung
im t-v-Diagramm) wird mit der Zeit betragsmaRig immer kleiner.

4.
a) 08 In einem homogenen Magnetfeld mit der Flussdichte B befindet sich eine flache Induktionsspule
mit der Querschnittsflache A, = 40 cm? und der Windungszahl N = 500. Die Drehachse liegt in
07 g:)zzoog,ggose X-+0,0099 der Spulenebene und steht senkrecht auf den Feldlinien des Magnetfelds. Wenn die
06 ' Induktionsspule mit konstanter Frequenz f rotiert, wird in ihr eine sinusférmige
: Wechselspannung mit dem Scheitelwert U, induziert. Indem f auf verschiedene Werte eingestellt
0,5 wird, ermittelt man die folgende Messreihe:
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a) Zeigen sie durch graphische Auswertung, dass U zu f direkt proportional ist und ermittein
01 sie den Wert des Proportionalitatsfaktors k.
0 b) Bestatigen sie, ausgehend vom Induktionsgesetz, dass fiir den Proportionalitatsfaktor k aus
15 20 25 30 35 40 Teilaufgabe a gilt: k = 2:11:N-A,-B. Berechnen fie B.
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